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Egy M/M/1 sorban az érkezési rdata A és a kiszolgdlasi rédta p. A sorhoz tartozé buffer kapacitdsa
végtelen. Milyen (A, ) parok esetén lesz a sor stabil (szubkritikus)? Ebben az esetben adjuk meg a sor
staciondrius eloszldsat is. M/M/k sor esetén mi a stabilitds feltétele?

Egy pénzérme nem szabdlyos, p valdszintliséggel a fej lesz feliil (0 < p < 1), de p értéke ismeretlen.

(a) Feldobjuk az érmét 100-szor, és azt tapasztaljuk, hogy a fejek szdma 73 lett. Ez alapjén adjunk
maximum-likelihood-becslést p-re. Adjunk momentum-becslést is p-re.

(b) Feljegyezziik, hogy két szomszédos fej kozott mennyi {rést dobtunk; a kovetkezéket kaptuk: 0, 1,
0,0,1,0,0,2,0,0. Ez alapjan is adjunk maximum-likelihood-becslést és momentum-becslést p-re.

Egy uton az auték A paraméterti Poisson-pontfolyamat szerint érkeznek, A azonban ismeretlen. Tiz
kiilonboz6 egy perces intervallumban megszamoltuk az érkez6 autdkat, és a kovetkezoket kaptuk: 0, 1,
2,0,3,0,0,1,0, 1. Adjunk ML-becslést A\ értékére a minta alapjan. Adjunk momentum-becslést is A
értékére.

Egy téban N hal van, N azonban ismeretlen. Ugy prébaljuk N-et megbecsiilni, hogy kifogunk 50 halat,
megjeloljik, majd visszaengedjitk 6ket. Valamivel késobb ismét kifogunk 40 halat, és azt tapasztaljuk,
hogy koziiliik 4 jelolt. Ez alapjan adjunk maximum likelihood becslést N értékére. Adjunk momentum-
becslést is N értékére.

A csalddok jovedelmét egy olyan skdlan mérjiik, ahol X = 1 a létminimumnak felel meg. Feltételezziik,
hogy a jovedelem eloszldsa az f(x) = mfﬁ (z > 1) sflirtiségfiiggvénnyel adhaté meg. (Ez az dgynevezett
Pareto-eloszlds). Adjunk maximum likelihood becslést a @-ra, ha 10 véletlenszertien valasztott csaldd
jovedelme alapjan: 1,53,2,76,19,65,4,16,7,31,1,21,254,2,5,45,1,12,1,63.

(d) Egy Xi,...,X, minta az Ula, b] hattéreloszldsbdl szarmazik. Mi lesz a és b ML becslése a minta
fliggvényében?

Egy alkatrész élettartama exponencidlis eloszldst 6/t varhaté értékkel, ha ¢t hémérsékleten miikodtetjiik.
Tegyiik fel, hogy az n megfigyelést a kiillonboz6 tq, ..., ¢, hémérsékleten végeztiik és x4, ..., x, élettar-
tamokat figyeltiink meg. Adjunk maximum likelihood becslést 6-ra.

Egy cukorgydrban a cukrot 1000 gramm névértékii zacskdkba csomagoljak. A gyartasi technol6giabdl
eredden az egy zacskoba keriilé cukor szérasa 50 gramm, a varhaté értéke azonban ismeretlen, jelolje m
gramm. Megvizsgalunk 25 zacskot, és azt tapasztaljuk, hogy a benniik 1év6 cukor mennyisége atlagosan
986 gramm.

(a) Elfogadjuk-e 95%-0s szinten az m = 1000 hipotézist az m # 1000 hipotézis ellenében?

(b) Mi lenne a helyzet, ha a szérds csak 20 gramm lenne?

(¢) Mi lenne a helyzet, ha a szérds csak 20 gramm lenne, viszont 99%-os szinten akarndnk donteni?
Egy hegy magassagat csak hibdval terhelten tudjuk megmérni; ha a valédi magassdg m (méterben),
akkor a mérési eredmény normalis eloszlasu m varhato értékkel és 10 méter szorassal. 5 mérést végziink,
melyek eredménye rendre 3415, 3423, 3431, 3424, 3432 méter.

(a) Adjunk maximum-likelihood becslést m értékére a minta alapjdn.

(b) Elfogadjuk-e 95%-os szinten az m = 3420 hipotézist az m # 3420 hipotézis ellenében?

(¢) Adjunk 95%-os szinti konfidencia-intervallumot a minta alapjdn.

Egy varos energiafogyasztasa normalis eloszlasu ismeretlen p varhato értékkel és a korabbi tapasztalatok
alapjan ismert o szorassal. m napon keresztiil végeztink méréseket xq,...,x, eredménnyel, majd az
(n+1)-edik napt6l m napon keresztiil 4t csak a varos egyik kertiletébdl érkeztek adatok, ahol a fogyasztas

varhat6 értéke az egész varos fogyasztdasanak a fele: yq,...,yn a kapott adatsor. Tételezziik fel, hogy a
szérés itt is 0. Adjunk maximum likelihood becslést p-re.



